

萌娃街巷打卡 感受烟火气息和文明新风



如何让语文作业实现“减负增效”？

语文作为基础学科，作业不仅是知识巩固的载体，更肩负着启发学习兴趣的重任。然而，传统小学语文作业中存在的“重数量轻质量”“离生活远”等问题，既加重了学生的课业负担，也难以达到理想的教学效果。在新课标背景下，如何让语文作业实现“减负增效”，已成为小学语文教学改革的重要课题。

水口镇第一小学大福分教点 黄少梅

直面传统作业“痛点”

长期以来，小学语文作业存在两大突出问题。一方面，书面作业占比过高，部分教师受应试思维影响，将作业简单等同于“刷题”，忽视了其作为“学习媒介”的本质功能——通过作业帮助学生理解知识、运用知识。另一方面，作业内容与生活实际脱节，不少教师局限于教材内容布置任务，学生完成的多数是字词抄写、课文背诵等“书本作业”，难以感受到语文在生活中的实用价值。

聚焦三大要素 优化作业设计

用“趣味”点燃学习热情。“作业不等于枯燥”，新课标背景下的作业设计首先要打破单调感。教师可结合课堂主题融入趣味元素，并兼顾不同年龄段学生的特点：低中段学生偏爱动态化设计，可布置“给课文配音画”“角色扮演故事”等作业；高段学生更关注知识与生活的联结，可设计“家庭垃圾分类标语创作”“采访长辈的童年故事”等任务，让作业从“要我写”变成“我想写”。

分层设计，让每个学生“跳一跳够得着”。学生的语文基础存在差异，“一刀切”的作业容易使基础薄弱的学生感到压力，也难以满足学有余力的学生的需求。对此，教师可设计“基础层+提升层+挑战层”的分层作业：基础层聚焦字词巩固等核心知识，确保每个学生都能掌握；提升层侧重知识运用，如用学过的修辞手法写一段话；挑战层则鼓励拓展探究，如“对比不同版本的古诗插图，说说哪个更贴合诗意”。学生可自主选择，教师再引导他们尝试不同完成方式，激发个性化思考。

黄少梅



孩子们参观国潮熊猫彩绘。

日前，40余名幼儿在志愿者和老师的带领下，走进月山镇街巷，化身“文明小使者”，通过“打卡+探索”的形式，沉浸式感受当地街巷的烟火气、生态美与文化韵。这是月山镇推出的“文明实践润童心，萌娃打卡绘新风”主题活动。活动中，孩子们主动捡拾垃圾、轻声交流、有序排队，用最纯真的行动诠释了文明的内涵，让文明的种子在童心中扎根。

文/图 江门日报记者 敖转优

担当“文明小使者”

当天，一群头戴小红帽、身穿统一园服的萌娃手拉手，在志愿者和老师的陪伴下，开始了他们的文化探秘之旅。活动伊始，志愿者以“文明向导”的身份，通过趣味互动游戏“我说你做”，向孩子们生动讲解“文明参观三准则”：“小嘴巴，轻轻讲”“小队伍，排整齐”“小垃圾，不乱放”。孩子们仰着稚嫩的脸庞，一字一句跟读，有的还自觉地挺直腰板、整理衣角，努力融入“文明小使者”的角色。

孩子们首站来到月山镇美丽河道。绿意盎然的草坪如柔软的地毯向前铺展，河畔步道整洁宁静，树影摇曳，花香隐约。孩子们被自然之美吸引，却不忘志愿者的叮嘱，轻声交流、缓步前行。孩子们认真读草坪上“小草青青脚下留情”“少一个脚印多一寸绿色”等提示语，爱护环境的种子在他们的心中悄然种下。

转入“三点三”老街，烟火气扑面而来。商铺林立，绿植葱茏，孩子们三五成群，开启“文明寻宝”模式。他们手持小型垃圾袋，像侦探一样搜寻路面上的纸

屑、落叶。沿街商户纷纷笑着招手，有的还拿出手机记录下这群“小卫士”的身影。小博士幼儿园的老师们纷纷感慨道：“孩子们用行动影响了整条街的氛围，文明真的是一种可以传递的力量。”

本地文化润童心

“老师，那是什么信箱呀？好漂亮！”在萌娃们此起彼伏的惊叹声中，活动进入文化深度体验环节。位于老街深处的“月山站”复古景观成为焦点。绿白相间的站墙清新雅致，“安全出行”“有序进站”的标语醒目而温馨。志愿者指着墙上的“列车时刻表”展板，向孩子们讲述过去的交通方式与生活记忆。孩子们踮起脚尖，用小手指点着密密麻麻的字迹，

眼神里充满好奇与向往。

在复古邮局打卡点，孩子们更加沉浸其中。墨绿色的邮筒静立街角，散发着厚重的历史感。志愿者轻声讲解：“一封信、一张邮票，曾经承载了多少人的思念与牵挂。”孩子们围绕在邮筒旁，有的模仿投信动作，有的低声讨论“信是怎么飞到大山那边的”。传统邮政文化不再是书本上的名词，而成为了可触摸、可想象的真实存在。

在创意文化墙区域，国潮风熊猫彩绘与“想你的风吹到了月山”等暖心标语相映成趣，复古与潮流在此碰撞。孩子们笑着模仿熊猫姿势、辨认墙上的文字，欢声笑语回荡在街巷之间。行至“月山欢迎您”和“三点三”标识景观前，孩子们

的问题接踵而来：“为什么叫‘三点三’？是三个小点吗？”志愿者借此契机，细致讲解了“三点三”作为月山传统小吃文化的渊源，以及其于2024年列入开平市非物质文化遗产代表性项目名录的意义。孩子们听得入神，不时发出“哇”的惊叹声，文化自信油然而生。

“这场融合了文明实践与文化传承的探秘之旅，不仅为孩子们带来了欢乐，更让文明与非遗的种子悄然萌芽。”月山镇新时代文明实践所相关负责人表示，活动以“网红打卡”为创新载体，将文明引导、文化传承与幼儿教育有机融合，是“文旅+文明+非遗”模式的一次成功实践。未来，将继续推出更多沉浸式、互动性新时代文明实践活

马冈镇多部门联合开展检查 聚焦三大领域 护航校园安全

江门日报讯（记者/张华焯）为切实保障新学期广大师生生命安全和身体健康，营造安全稳定的校园环境，近日，马冈镇组织多部门对辖区内中小学校和幼儿园开展校园安全联合大检查，为新学期校园安全保驾护航。

此次联合检查由该镇公共服务办公室、应急管理办公室、党群服务中心、马冈市场监督管理所及马冈卫生院组成检查组，严格遵循“不留死角、不留盲区、不留隐患”原则，通过实地查看、现场询问、查阅台账等方式，聚焦三大关键领域开展细致排查。在食品安全领域，检查组深入学校食堂，重点检查食材采购储存、加工制作流程、餐具清洗消毒、从业人员健康状况及留样制度落实情况，全力守护师生“舌尖上的安全”；在消防安全领域，逐一核查教学楼、宿舍楼、食堂等重

点区域的消防设施器材有效性、疏散通道与安全出口畅通性、用电用气规范性及应急预案健全度等，严防火灾事故；在卫生健康领域，围绕学校卫生室建设、传染病防控制度措施、校园环境清洁消毒及饮用水安全开展指导检查，并为新学期校园卫生健康工作提供专业建议。

针对检查中发现问题，检查组现场提出整改意见，明确要求学校立即落实整改措施、设定整改期限，确保隐患全面清零。

此次联合检查不仅有效排查了校园内潜在安全隐患，更进一步强化了多部门协作联动机制，压实了各方安全责任，为新学期校园安全稳定奠定坚实基础。据了解，马冈镇将持续关注校园安全动态，建立健全长效监管机制，不定期开展安全检查“回头看”，切实筑牢校园安全防线。

开平举行专题活动 “红色教育+科普宣传”激发爱国情

江门日报讯（记者/李淑珩）为铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来，激发开平人民群众的爱国热情和民族自豪感，并以“全国科普月”为契机弘扬科学精神，“科普赋能新时代，铭记抗战精神”开平市全国科普月暨抗战胜利80周年纪念活动举行，以“红色教育+科普宣传”的形式，为市民群众带来一场文化盛宴。

本次活动紧扣“铭记历史”与“科技报国”两大主题，通过视频展播、爱国和科普知识问答、文艺表演等形式，回顾抗战岁月里先辈们舍生忘死的奋斗历程，同时突出新时代下“科普赋能”的重要意义，不仅唤起了现场观众对先辈的缅怀，更点燃了大家探索科学、报效祖国的热情。在知识问答环节，工作人员话音刚落，市民便踊跃举手、认真回答。一道道融合抗战历史与科学知识的题目，让爱国精神与科学

家精神在轻松互动中深入人心。

值得一提的是，活动特别邀请了江门市电影电视协会副主席、开平市影视文化协会会长、开平市首部院线电影《神秘家书》的导演、编剧崔少红现场分享影片创作背后的故事。与会群众共同观看《神秘家书》预告片，通过影像感受抗战时期的家国情怀，深刻感受“家书抵万金”背后的民族情感与爱国精神。

9月是“全国科普月”，活动现场还设置了科普摊位，吸引了大量市民群众参与。大家在趣味拼图、快问快答等游戏中了解科学饮食的重要性。“这次活动让我更加明白要铭记历史、缅怀先烈，珍惜来之不易的和平；同时也学到了很多科学知识。今后要努力学习，争取为祖国贡献力量。”长沙街道谭宏映纪念小学学生劳沛沛分享道。

开平职工参加兴趣班 “舞”出多彩业余生活



职工学员们在工作之余通过舞蹈放松身心，释放压力。

江门日报讯（文/图 记者/严建广）9月4日晚，开平市工人文化宫舞蹈室内灯火通明，在专业舞蹈老师的指导和带领下，职工学员们在优美的舞曲音乐中，快乐地舞动起来。

为丰富职工业余文化生活，为职工们搭建一个展示自我、放松身心的多彩舞台，去年11月以来，开平市总工会持续推出涵盖舞台展示类、艺术类、生活休闲类、技能提升类、亲子类、民俗民风类等职工兴趣培训班。

学员们从最初对动作的生疏、不协调，到逐渐能够跟上音乐节奏，准确完成各类动作，大家在一次次练习中不断进步，展现出了对舞蹈学习的热情。职工们不仅在工作之余放松了身心，释放了压力，还在学习中培养了艺术爱好，结识了一群志同道合的朋友。

接下来，开平市总工会将继续发挥工人文化宫阵地作用，从职工需求和兴趣出发，开展系列兴趣班活动，不断提升职工的生活品质与幸福感，助力营造积极向上、和谐融洽的职工文化氛围。

国道G325线养护工程加快推进 全力提升道路通行品质

江门日报讯（记者/刘嘉敏）近日，国道G325线开平岗顶至八一路段路面预防养护及功能性修复工程正在路面摊铺推进，施工范围自水口镇与鹤山山坳交界起，延伸至城区西环跨线桥附近，全长约18公里。工程计划对现有沥青路面出现的破碎、开裂、坑槽以及车辙等病害进行综合处置，随后重新加铺4厘米沥青罩面层，全面提升路面使用性能和安全性。

作为开平城区与水口镇之间的重要通道，国道G325线长期承受繁重的交通压力。近年来，该路段日均车流量超过10万辆，货车较多，尤其是重型车辆频繁通行，对道路结构造成持续负荷。受此影响，路面逐渐出现坑槽、裂缝和车辙等典型病害，导致行车舒适度明显下降，通行效率降低，同时也带来了交通安全

隐患。

根据省公路主管部门近年开展的道路技术状况检测数据结果显示，该路段路面情况处于良等到中等的临界点，部分区段被认定为次差路段，并列入省、市两级挂牌督办名单。

江门市开平公路事务中心相关负责人表示，由于施工路段贯穿整个城区，交通压力大，为最大限度减少对市民出行的影响，施工方在交警部门的支持下采取分段错峰施工方案，并不断优化交通疏导措施。项目工期预计为4个月，计划在今年11月底前实现全线完工。

施工期间，国道G325线相关路段将实行交通管制。开平公路事务中心提醒过往车辆注意现场警示标志，按照指引绕行或减速慢行，以确保道路交通安全和施工顺利进行。

马冈派出所快速出击 帮助少女安全回家

江门日报讯（记者/张华焯 通讯员/开公宣）“太感谢你们了，帮我找回了女儿。”9月2日，开平市马冈镇居民梁女士手持锦旗，专程来到马冈派出所，向帮助其找回离家出走女儿的民警表达由衷感谢。

事情要从8月26日说起。当晚8时许，梁女士心急如焚地冲进马冈派出所求助，称女儿因家庭矛盾，已私下联系网友并离家出走，担心孩子安全，恳请民警帮忙寻找。

接报后，值班民警立即展开工作：一方面细致询问梁女士其女儿的体貌特征、出走缘由、可能去向及社会关系等；另一方面依托智慧新警务，对其女儿的活动轨迹进行研判分析，很快发现重要线索——她已于当日16时许，与一名男子共同搭乘大巴前往广州。

民警第一时间将情况上报情报指挥中心，请求广州警方协助排查落脚点。然而，离家少女抗拒与外界沟通。民警随即调整思路，通过进一步查询，成功获取与其同行男性网友的联系信息。经过多次耐心沟通，民警最终做通该男子思想工作，掌握了两人的具体位置。

8月27日凌晨2时许，在广州警方的配合下，民警于广州白云区成功找到离家出走的少女，此时距梁女士报警仅过去6小时。随后，梁女士赶到广州将女儿安全接回。

找回少女后，民警一方面耐心与其沟通，深入了解离家背后的家庭矛盾；另一方面也与梁女士夫妇谈心，多关注孩子心理变化，避免类似情况再次发生。

区域新闻中心主编 责编/刘悦 美编/刘悦

综合